



அம்னெஸ்டிஇண்டர்நேஷனல்

இலங்கையில் மனித உரிமை மீறல்களால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு மனித உரிமைகளுக்கு முடிவாவேண்டும்;
குற்றங்களுக்கு பொறுப்பானவர்களை அரசாங்கம் பாதுகாக்க முனைகிறது:
ஐநாமனித உரிமைகள் மன்றத்தின் கூட்டத்தொடர் (3-28 மார்ச் 2014)

ASA 37/002/2014

25 பிப்ரவரி 2014

இலங்கையின் அரசுபடைகளுக்கும் தமிழ் ஈழ விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இடையில்

2009 ஆம் ஆண்டு முடிவுக்கு வந்த ஆயுத மோதல்களின் சமயத்தில் நடந்ததாக குற்றம் சாட்டப்படும் போர்க்குற்றங்கள் மற்றும் மனித குலத்துக்கு எதிரான குற்றங்கள் தொடர்பில் நம்பத்தகுந்த சர்வதேச விசாரணைகள் வராமல்தடுக்க இலங்கை அரசு தனது முயற்சிகளையும் வளங்களையும் குவித்து வருகின்ற சூழ்நிலையில், மனித உரிமை மீறல்களைச் சந்தித்திருந்த ஆயிரக்கணக்கான குடும்பங்களுக்கு நீதி மறுக்கப்பட்டுள்ளது, உண்மையும் நிவாரணமும் நிராகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆயுத மோதல்கள்காலத்தில் ஈடுபட்டதாக இலங்கையின் அரசுபடைகள் மீதும் விடுதலைப்புலிகள் மீதும் நெடுங்காலமாக இருந்து வருகின்ற நம்பத்தகுந்த குற்றச் சாட்டுகள் - சில நேரம் போர்க்குற்றமாகவும்,

மனித குலத்துக்கு எதிரானதாகவும் அமையக்கூடிய குற்றங்கள் மற்றும் சர்வதேச சட்ட மீறல்கள் போன்றவற்றுக்கு தொடர்ந்தும் சட்டம்தில் சொல்லாமலேயே இருந்து வருகிறது.

பலவந்தமாக கொண்டு செல்லப்பட்டவர்கள் காணாமல் போதல், சட்டத்துக்கு அப்பாற்பட்டு தண்டனை நிறைவேற்றும் விதமாக ஆட்கள் கொல்லப்படுதல்,

சிவிலியர்கள் இருக்கிறார்கள் என்று தெரிந்தும் மருத்துவமனை போன்ற பாதுகாக்கப்பட்ட இடங்கள் மீது ஷெல்குண்டுகளை வீசுதல்,

மோதல் நடந்த இடங்களில் சிக்குண்டிருந்த சிவிலியன்களுக்கு உணவும் மருந்துப் பொருட்களுக்கும் சென்று சேரவிடாமல்தடுத்தல் போன்ற காரியங்களில் இலங்கை அரசுபடைகள் ஈடுபட்டதாக கணிசமான ஆதாரங்கள் கூறுகின்றன.



சிவிலியன்களை மனிதக்கேடையமாகப் படுத்தியது,

தப்பிக்க முயன்றவர்களைக் கொன்றது,

சிறார்களைக் கட்டாயமாகப் பையணியில் சேர்த்தது போன்ற குற்றச்சாட்டுகள் விடுதலைப்புலிகளுக்கு எதிராக சுமத்தப்படுகிறது.

தமது படைகள் சர்வதேச சட்டங்களின் கீழ்க் குற்றமாக அமையக்கூடிய காரியங்களைச் செய்ததாக இருந்துவரும் நம்பத்தகுந்த குற்றச்சாட்டுகளை இலங்கை அரசாங்கம் தொடர்ந்தும் நிராகரித்து வருகிறது.

சுயாதீனமான சர்வதேச விசாரணை வேண்டும் என்ற குரல்கள் ஒலிக்க விடாமல் நசுக்குகிறது.

அதிகாரம் மிக்க பொறுப்புகளில் அமர்ந்திருக்கக்கூடிய மூத்த அதிகாரிகளும் இப்படிப்பட்ட காரியங்களைச் செய்துள்ளார்கள் என்று தெரிவிக்கப்படுகிற நிலையிலும் அரசு இவ்வாறு நடந்து கொள்கிறது.

சர்வதேச சட்டங்களை மீறியதாக தெரிவிக்கப்படும் குற்றச்சாட்டுகளுக்கு பொறுப்பு கூறப்படுவதை உறுதி செய்ய வேண்டும் என்று மனித உரிமைகள் மன்றத்தின் தீர்மானம் 19/2

இலங்கையைக் கேட்டுக் கொண்டது. தொடர்ந்தும் பரந்துபட்ட அளவில் மனித உரிமை மீறல்கள் நடப்பதாக தெரியவருவதையிட்டுக் கவலை தெரிவித்தும்,

பொறுப்பு கூறல் வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை வலியுறுத்தியும்

2013ல் தீர்மானம் 22/1 கவலை வெளியிட்டிருந்தது.

“சர்வதேச மனித உரிமை சட்டங்களும் மனிதாபிமான சட்டங்களும் மீறப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படும் குற்றச்சாட்டுகள் மீது சுயாதீனமான, நம்பத்தகுந்த சர்வதேச விசாரணை”

இலங்கையில் நடத்தப்பட வேண்டும் என்ற ஐநாமனித உரிமை ஆணையாளரின் கோரிக்கையையும் இந்த தீர்மானம் குறிப்பிட்டிருந்தது.

“இலங்கை மக்கள் அனைவருக்கும் நீதியும் நியாயமும், சட்டரீதியான பதிலும், நல்லிணக்கமும் கிடைக்க நம்பத்தகுந்த மற்றும் சுயாதீனமான செயல்களை ஆரம்பிப்பதிலும்,

தமக்கிருக்கின்ற சட்டரீதியான கடப்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதிலும் தேவையான அனைத்து கூடுதல் முயற்சிகளையும் முன்னெடுக்க”

இலங்கை முற்பட வேண்டும் அத்தீர்மானம் கேட்டுக் கொண்டது.



தீர்மானம் 22/1 நடைமுறைப்படுத்துவதில் தென்படும் முன்னேற்றம்பற்றி
2013 செப்டம்பர் 24

அன்று மனித உரிமைகள் மன்றத்துக்கு தகவல் வழங்கிய ஐநாமனித உரிமை ஆணையாளர், 2014

மார்ச்சுட்டத்தொடருக்கு முன்பாக இருக்கும் நேரத்தை இலங்கை அரசாங்கம் பயன்படுத்திக்கொள்ள உக்கமளித்திருந்தார்.

“குற்றம் செய்தவர்களுக்கு எதிராக வெற்றிகரமான சட்ட நடவடிக்கைகளைக் கட்டுவது உட்பட உணரத்தக்க விளைவுகள் நம்பத்தகுந்த உள்நாட்டளவிலான நடவடிக்கைகளில் காணப்பட வேண்டும்... இல்லாதபட்சத்தில்,

தங்கள் மட்டத்தில் விசாரணைகளை நடத்த வேண்டிய பொறுப்பு சர்வதேச சமூகத்துக்கு உள்ளது.” (A/HRC/24/CRP.3/Rev.1, para 18)

அப்படி ஒரு சர்வதேச விசாரணை பொறி முறையை அமைக்க வேண்டிய நேரம் வந்துவிட்டது என அம்னெஸ்டி இண்டர்நேஷனல் நம்புகிறது.

நம்பத்தகுந்த விசாரணை பொறி முறை எதனையும் இலங்கை அரசு ஆரம்பித்திருக்கவில்லை,

குற்றம் சாட்டப்படுபவர்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கைகளைக் கட்டுவதாக உணரத்தக்க முன்னேற்றம் எதனையும் அவர்கள் காட்டியிருக்கவில்லை.

எந்தப்படைகள் மீது மோசமான குற்றச்சாட்டுகள் இருக்கின்றனவோ அவர்களிடமே போய் விசாரணைகளை நடத்தச் சொல்லிக் கேட்பதாகத்தான் இலங்கை அரசின் செயல்தொடர்ந்தும் இருந்து வருகிறது.

இராணுவ நடவடிக்கையின் இறுதிக்கட்டங்களில் பொதுமக்கள் உயிரிழப்புக்கு இலங்கையின் அரசுபடையினர் பொறுப்பில்லை என்று இராணுவ நீதிமன்றம் ஒன்று 2013 ஆம் ஆண்டில் கூறியிருந்தது.

மோதலின் போது சிவிலியன்கள் உயிரிழந்த சம்பவங்கள் அனைத்துக்கும் விடுதலைப்புலிகளே பொறுப்பு என அந்நீதிமன்றம் முடிவு தெரிவித்திருந்தது.

அந்த தீர்ப்பின் விவரங்கள் இன்னும் பிரசுரிக்கப்படாமலேயே இருந்து வருகின்றன.

மோதலின் இறுதிக்கட்டத்தில் சரணடைந்த நபர்களை இலங்கை இராணுவம் பிடித்துக்கொண்டு போய்சட்டத்துக்கு அப்பாற்பட்டு தண்டனை அளிக்கும் விதமாக கொன்றதாக தெரிவிக்கப்படும் குற்றச்சாட்டுகள் சம்பந்தமாக இரண்டாவதாக இ



ராணுவவிசாரணைஒன்று 2013 மார்ச்சில் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.

இராணுவத்தில்மோதல்களத்தளபதிகளாகஇருந்தஅதிகாரிகளைத்தவிரவேறுஎந்தசாட்சியையும்

2013ஆம்ஆண்டுமுடியும்வரையில் அந்தவிசாரணைக்குமுவிசாரித்திருக்கவேஇல்லை.¹

2010ஆம்ஆண்டில்படிப்பினைக்கும்நல்லிணக்கத்துக்குமானஆணைக்குழு(LLRC)² முன்பாகசாட்சியமளித்தநிறையபேர்,

அரசபடைகளாலோஅல்லதுவிடுதலைப்புலிகளாலோபிடித்துச்செல்லப்பட்டதமதுஉறவினர்கள்காணாமல்போனதாகமுறையிட்டிருந்தனர்.

ஐநாமனிதஉரிமைகள்ஆணையாளர் 2013

ஆகஸ்டில்இலங்கைவருவதற்குமுன்பாக,

ஆட்கடத்தல்கள்மற்றும்ஆட்கள்காணாமல்போனசம்பவங்கள்பற்றியதற்காலிகவிசாரணைக்குழுவுக்குஜனாதிபதிராஜபக்ஷஉத்தரவிட்டிருந்தார்; 1990 ஜூன் 10 முதல் 2009 மே 19

வரையிலானகாலப்பகுதியில்வடமாகாணத்திலும்கிழக்குமாகாணத்திலும்இவ்வாறாகநடந்தசம்பவங்கள்பற்றிஅவர்விசாரிக்கச்சொன்னார்; 2013

முடிவடைவதற்குள்இந்தவிசாரணைக்குழுவுக்கு 11000

முறைப்பாடுகள்வந்துள்ளதாகதெரியவருகிறது.

காணாமல்போனஉறவுகள்பற்றிதகவல்அறியாமல்தவிக்கின்றமக்களுக்குஇந்தநடவடிக்கைமீண்டும்ஒருநம்பிக்கையைத்தரும்என்றாலும்,

அவர்களுக்குஇதன்மூலமாகதிருப்திகரமானபதில்தெரியும்என்றநம்பிக்கைஇல்லை, அப்படியிருக்கநீதிகிடைக்கும்என்பதற்கானவாய்ப்புஅதனினும்குறைவு.

1990களின்முற்பகுதிதொடக்கம்பார்க்கபலவந்தமாககொண்டுசெல்லப்பட்டுகா

¹ National Plan of Action for the Implementation of LLRC Recommendations - Responsibilities by Thematic Area, நவம்பர் 2013, பக்கம் 2.

²“Joint Civil Society Submission to MsNaviPillay”, 1 செப்டம்பர் 2013,

<http://www.eyesrilanka.com/2013/09/01/joint-civil-society-submission-to-ms-navi-pillay/>, பார்த்தநாள் 31 ஜனவரி 2014.



ணாமல்போனவர்கள் தொடர்பில் இலங்கையில் அமைக்கப்படுகின்ற பத்தாவது விசாரணை ஆணையம் இது.³ இதற்கு முன்னால் வந்த

ஆணையங்களைப் போலவே தற்போதைய ஆணையத்துக்கும் போதிய நிதி வளங்கள் இல்லை, அரசியல் சுதந்திரம் இல்லை, சாட்சிகளுக்கு உரிய பாதுகாப்பு உத்தரவாதங்கள் இதிலும் வழங்கப்படவில்லை. முன்பு அமைக்கப்பட்ட விசாரணை ஆணையங்களில் சாட்சிகள்தந்தவாக்குமூலங்களின் அடிப்படையில் மனித உரிமை மீறல்களைச் செய்தவர்களாக அடையாளம் காணப்பட்டவர்களில் மிகச் சொற்பமானவர்கள் மீதே சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது;

எதிர்காலத்தில் விதிமீறல்களைத் தடுக்க அவ்வாறான ஆணையங்கள் கொடுத்திருந்தபரிந்துரைகளும் பெரும்பாலும் மதிக்கப்பட்டிராததழுவே இருந்துவந்துள்ளது.⁴ இது ஒரு புறமிருக்க,

காணாமல்போனவர்கள் சம்பந்தமாக உண்மையை வெளிக்கொண்டுவர பலன்தரக்கூடிய வழிமுறைகள் வேண்டும் என குரல்கொடுத்துவந்தவர்கள்தாக்கப்படுகின்ற சம்பவங்கள் நடந்துள்ளன; 2013 டிசம்பர்

10 ஆம் தேதியன்று திருகோணமலையில் காணாமல்போனவர்களின் குடும்பத்தினர் மீது

(பொலிசார் முன்னிலையிலேயே) தாக்குதல் நடந்துள்ளது இதற்கு ஒரு உதாரணம்

⁵

2013

ஆகஸ்டில் ஐநாமனித உரிமை ஆணையாளர் இலங்கை வந்தபோது அவரிடம் உள்ள நாட்டளவிலான சமூக அமைப்பு ஒன்று கொடுத்த மனுவில் இப்படியான கவலைகள் கோரிட்டுக்காட்டப்பட்டிருந்தன.

³ பார்க்க, "A list of Commissions and Committees appointed by the GoSL (2006- 2013,),"

மாற்றுக்கொள்கைகளுக்கான மையம், இலங்கை <http://www.cpalanka.org/a-list-of-commissions-and-committees-appointed-by-gosl-2006-2013/>

⁴ அம்னெஸ்டி இண்டர்நேஷனல்; இலங்கை: *Twenty years of make-believe. Sri Lanka's Commissions of Inquiry* (Index: ASA 37/005/2009) ஜூன் 2009, <http://amnesty.org/en/library/info/ASA37/005/2009/en>

⁵ பிபிசி செய்தி, "Sri Lanka rally to protest against disappearances," 10 டிசம்பர் 2013, <http://www.bbc.co.uk/news/world-asia-25323892>



“இலங்கை அரசாங்கம் நியமித்திருந்த பிபினைக்கும் நல்லிணக்கத்துக்குமான ஆணைக்குழுவின^[LLRC] இறுதி அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்த ஆக்கப்பூர்வமான பரிந்துரைகளில் ஒரு சிலமட்டுமே ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தன, அவை செயல்படுத்தப்படுவதிலும் பெரிய சுணக்கம் காணப்பட்டது.”⁶ குற்றவாளிகள் சட்டத்துக்குபதில் சொல்லவேண்டிய அவசியம் இல்லை என்ற சூழல் இலங்கையில் நெடுங்காலமாக இருந்து வருவதைத் தடுக்க அரசாங்கம் நம்பத்தகுந்த நடவடிக்கைகளை எடுக்காமல் இருந்து வருவதால் அங்கு மனித உரிமைகள் தொடர்ந்தும் மீறப்பட்டு வருகின்றன.

பொலிஸ்துப்புக்காவலில் சட்டத்துக்கு அப்பாற்பட்ட தண்டனைகளாக ஆட்கள் கொல்லப்படுவதென்பது மீண்டும் அதிகரித்துள்ளதாகவும், அடிக்கடி சித்ரவதைகள் நடப்பதாகவும் நம்பத்தகுந்த குற்றச்சாட்டுகள் தெரிவிக்கப்படுகின்றன.

ஆர்வலர்களும் ஊடகவியலாளர்களும் - அதிலும் குறிப்பாக பொறுப்பு கூறல் வரவேண்டும் என்று குரல்கொடுப்பவர்கள் - அச்சுறுத்தப்பட்டும், தாக்கப்பட்டும் வந்துள்ளனர்; மதச்சிறுபான்மையினர், அவர்களுடைய வழிபாட்டு இடங்கள் போன்றவை அரசாங்கத்துடன் தொடர்புடைய தேசியவாதப் பௌத்த ஆர்ப்பாட்டக்கார்களிடமிருந்து தாக்குதல் இலக்குகளாக இருந்து வருகின்றன. தலையிட்டுவன்முறையைத் தடுக்க பொலிசார்தவறிவருகின்றனர்; பாதிக்கப்பட்ட பள்ளிவாசல்கள மற்றும் தேவாலயங்களில் பலவற்றை மூடச் சொல்லி உள்ளூர் அதிகாரிகள் கேட்பதாக இந்த வழிபாட்டிடங்களின் மதத்தலைவர்களை மேற்கோள்காட்டி ஊடகங்கள் செய்தி வெளியிட்டிருந்தன.

மனித உரிமைகளை அதிகாரிகள் மறுக்கிறார்கள் என்பது தொடர்பில் கேள்விகேட்பவர்கள் கைது செய்யப்படுகின்ற அல்லது துன்புறுத்தப்படுகின்ற போக்கு இலங்கையில் தொடர்ந்தும் இருந்து வருகிறது.

இப்படியான மனித உரிமை மீறல்கள் பற்றிய விவரங்கள் ஐநாவை வந்தடையாமல் பார்த்துக்கொள்ள இலங்கை அதிகாரிகள் முயன்றுவந்துள்ளனர்.

உரிமை மீறல்கள் பற்றி பேசும் ஆர்வலர்களின் நம்பகத்தன்மையை குலைக்க இலங்கை அரசு முயன்று வருகிறது.

மனித உரிமைகள் மன்றத்தின் அடுத்தடுத்த கூட்டத்தொடர்களின் ஊடே தான் இ

⁶“Joint Civil Society Submission to MsNavi Pillay.”



வ்விதமாககாரியங்களைஇலங்கைஅரசுசெய்துள்ளது. 2013 நவம்பரில்காமன்வெல்த்உறுப்புநாடுகளுடையதலைவர்களின் கூட்டம்கொழும்பில்நடந்தசமயத்திலேகூட, ஆர்வலர்களைதுன்புறுத்துதல், அச்சுறுத்துதல், கைதுசெய்தல்போன்றகாரியங்களில்இலங்கைநாடுபட்டதாகதெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. அம்னெஸ்டிஇண்டர்நேஷனல்அமைப்புக்குதெரிந்தவரை, இதுமாதிரியானஎந்தஒருசம்பவமும்முறையாகவிசாரிக்கப்பட்டதும்இல்லை, அவைதொடர்பில்ஒழுங்கானசட்டநடவடிக்கைகள்முன்னெடுக்கப்பட்டதும்இல்லை.

2006

ஜனவரியில்திருகோணமலையில்மாணவர்கள்ஐந்துபேர்இலங்கைபாதுகாப்பு அதிகாரிகளால்சட்டத்துக்குஅப்பாற்பட்டதண்டனையாககொல்லப்பட்டுள்ள ஆண்டுகள்ஆகிவிட்டபோதிலும்இதுவரைஒருவர்கூடஅதற்காகசட்டப்படிதண்டிக்கப்படவில்லை.

அக்கொலைகள்சம்பந்தமாககைதுசெய்யப்பட்டிருந்தஇலங்கைவிசேடஅதிரடிப்படைஅதிகாரிகள் 12

பேருக்கும்திருகோணமலைமேல்நீதிமன்றம்ஐநாமனிதஉரிமைஆணையாளர் இலங்கைவருவதற்குசற்றுமுன்பாக, 2013 ஒக்டோபர் 14

அன்றுபிணைவழங்கியிருந்தது. இந்தசந்தேகநபர்கள்

2006ஆம்ஆண்டேகைதுசெய்யப்பட்டிருந்தாலும்அவர்களுக்குஎதிராகபோதுமானஆதாரங்கள்இல்லைஎன்றுகூறிஅவர்கள்ஏற்கனவேஒருதடவைவிடுவிக்கப்பட்டிருந்தார்கள்.

இந்தசம்பவத்தின்போதுஉடனிருந்தஅல்லதுகொலைக்குஉத்தரவிட்டகட்டளை அதிகாரியைபல்வேறுசாட்சிகள்பல்வேறுஅறிக்கைகளில்பெயர்குறிப்பிட்டுசொல்லியிருந்தாலும்அவர்பொருபோதும்கைதுசெய்யப்பட்டதில்லை.

மிகுந்தஇழுபறிக்கும்தாமதத்துக்கும்பின்னர்இந்தவழக்கின் ஆரம்பவிசாரணை("ஆழமானnon-summary விசாரணை")

திருகோணமலைமாஜிஸ்திரேட்நீதிமன்றத்தில் 2013 செப்டம்பர் 9

முதல்மீண்டும்நடந்துவருகிறது.

2006 ஆகஸ்டில்அக்சியோன்கோந்த்ருலஃபேன் - ஏசிடஃப் -

தொண்டுஅமைப்பின்ஊழியர்கள் 17



பேர்கொல்லப்பட்டதுதொடர்பில் ஒருவர்கூட கைது செய்யப்படவில்லை. அரசுபடையினர்தான் இதற்கு பொறுப்பென்று நம்பத்தகுந்த சாட்சிகள் அடையாளம்காட்டியும் இதுவரை இதுவே நிலைமை.

பொலிசார் விசாரணைகளை நடத்தி வருகிறார்கள் என அரசாங்கம் தொடர்ந்து பதிலளித்து வருகிறது.

இம்மாதிரியாக அதிகம்பேர் அறிந்த,

நிறைய தகவல்கள் கொண்ட முக்கியமான வழக்குகளில் கூட மாற்றுக்கருத்துக்கு இடமளிக்காமலும் நீதியை நிலைநாட்ட முயலாமலும் அரசாங்கம் தொடர்ந்தும் இருந்து வருவது,

இலங்கையில் சுயாதீனமான சர்வதேச விசாரணையும் கண்காணிப்பும் எந்த அளவுக்கு முக்கியம் என்பதை வலியுறுத்துவதாக அமைந்துள்ளது.

உள்நாட்டளவில் பொறிமுறைகள் இருந்தாலும் சரி இல்லையென்றாலும் சரி சர்வதேச அளவில் பொறிமுறைகள் நிச்சயம்தேவை.

மனித உரிமைகளுக்கு முப்பின் வருவனவற்றை உறுதி செய்ய வேண்டும் என்று அம்னெஸ்டி இண்டர்நேஷனல் வலியுறுத்துகிறது:

- இலங்கையில் அரசுபடைகளும் அவர்களோடு சேர்ந்து செயலாற்றிய ஆயுதக்குழுக்களும் விடுதலைப்புலிகளும் செய்ததாக குற்றம்சாட்டப்படும் சர்வதேச சட்டங்களின் கீழ்க் குற்றமாக அமையக்கூடிய செயல்கள் சுயாதீனமாக சர்வதேச மட்டத்தில் விசாரிக்கப்பட வேண்டும்.
ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்க ஆதாரம்போதுமான அளவில் இருக்கும்பட்சத்தில், குற்றச்சந்தேகநபர்கள் மீது உண்மையான சட்டநடவடிக்கைகள் சர்வதேச ரீதியிலானவர்களுக்கு அமைய நியாயமான முறையில் முன்னெடுக்கப்படுவதை சர்வதேச மூலகம் உறுதி செய்ய வேண்டும்;
- இலங்கையில் தற்போதைய மனித உரிமை சூழ்நிலை சர்வதேச மட்டத்தில் கண்காணிக்கப்பட வேண்டும்;
உள்நாட்டளவில் நடந்துவரும் நீதி விசாரணை மற்றும் பிற நடவடிக்கைகள் பலன் அளிக்கின்றனவா என்று பார்த்து வர வேண்டும்;



- மனிதஉரிமைகள்விஷயத்தில்ஐநாவுடனோஅதன்பிரதிநிதிகளுடனோஅதன்பொறிமுறைகளுடனோஒத்துழைக்கமுயலும்நபர்களுக்குஎதிராகஇலங்கைஅரசாங்கம்அச்சுறுத்தல்விடுக்கவோ, நடவடிக்கைஎடுக்கவோஅல்லதுஅப்படியானவிஷயங்களைஇலங்கைஅரசுஅனுமதிக்கவோவிடாமல்ஐநாநடவடிக்கைஎடுக்கவேண்டும்.

இலங்கைஅரசாங்கத்திடம்பின்வருவனவற்றைஅம்னெஸ்டிஇண்டர்நேஷனல்வலியுறுத்துகிறது:

- சர்வதேசசட்டங்களின்கீழ்குற்றங்களாகஅமையக்கூடியசம்பவங்கள்முழுமையாகவிசாரிக்கப்படுவதைஉறுதிசெய்யவேண்டும். ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்கஆதாரங்கள்போதுமானஅளவில்இருக்கும்பட்சத்தில்சந்தேகநபர்களுக்குஎதிராகமுறையான, நிஜமானசட்டநடவடிக்கைகள்முன்னெடுக்கப்படவேண்டும். சுயாதீனமாகவும்பக்கச்சார்பின்றியும்இயங்கும்நீதிமன்றங்களில்நியாயமானவழக்குவிசாரணைக்குரியசர்வதேசதரஅளவுக்குஏற்படுவதுவழக்குகள்நடத்தப்படவேண்டும்;
- கருத்துவெளிப்பாட்டுசுதந்திரம், அமைதிகரமாகஒன்றுகூடுவதற்குள்ளசுதந்திரம், சேர்ந்துசெயல்படுவதற்குரியசுதந்திரம்போன்றவைபாதுகாக்கப்படுவதைஉறுதிசெய்யவேண்டும்; இந்தஉரிமைகளைபயன்படுத்தியதற்காகஆட்களோகுழுக்களோதுன்புறுத்தப்படுவது, அச்சுறுத்தப்படுவது, தாக்கப்படுவதுபோன்றசெயல்களைசகித்துக்கொள்ளமாட்டோம்என்பதைஇலங்கைஅரசுதெளிவாகநிரூபித்துக்காட்டவேண்டும்; அவர்கள்அபிப்பிராயம்எதுவாகஇருந்தாலும்அவர்கள்வெளியிடும்கருத்துஎதுவாகஇருந்தாலும்அவர்களின்அரசியல்சார்புஎதுவாகஇருந்தாலும்அவர்களுக்குஉரிமைகள்வழங்கப்படவேண்டும்; அதேபோலஒருவருடையஅரசியல்சார்பு, அதிகாரம், அந்தஸ்துஆகியவற்றைப்பார்க்காமல்குற்றச்சந்தேகநபர்கள்மீதுசட்டநடவடிக்கைமுன்னெடுக்கவேண்டும்;



- சிறுபான்மையினரின்தொழில்கள், வழிபாட்டுஇடங்கள்ஆகியவற்றின்மீதானதாக்குதல்களைமுடிவுக்குக் கொண்டுவரஅனைத்துநடவடிக்கைகளயும்எடுக்கவேண்டும்; தாக்குதல்நடத்துவோரைசட்டப்படிதண்டிக்கவேண்டும்; மற்றும்
- ஐநாவுடையவிசேடநடைமுறைகளுக்குமுழுமையானவகையில்ஒத்துழைக்கவேண்டும்; இலங்கைவரவேண்டும்என்றஐநா குழுவினரின்கோரிக்கைகளுக்குஇடம்தந்து, இலங்கையில்அவர்கள்சுதந்திரமாகதமதுபணியைச்செய்யஇடமளிக்கவேண்டும்.